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Aufgabe 2 1IP+2P+3P+3P=9P

Ein Flugzeug steht im Punkt 4 auf der Startbahn des Flughafens Basel-Mulhouse. Es setzt sich in
Bewegung und hebt nach 3000 m im Punkt B mit konstantem Winkel a = 5° ab (vgl. Abbildung
unten). Im Punkt C ist das Flugzeug bereits 6000 m (Luftlinie) vom Punkt B entfernt.

C
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a)  Berechnen Sie, in welcher Hohe sich das Flugzeug im Punkt C {iber dem Boden befindet.
b)  Berechnen Sie die Steigung der Flugbahn des startenden Flugzeugs in Prozent.
c)  Berechnen Sie, unter welchem Winkel & man vom Punkt C aus die Landebahn AB sieht.

d)  Die Untergrenze einer Wolkendecke befindet sich in 900 m Hohe iiber dem Boden. Wie viele
Sekunden nach dem Abheben erreicht das Flugzeug die Wolkendecke, wenn man annimmt,
dass das Flugzeug nach dem Abheben mit einer konstanten Geschwindigkeit von 250 km/h
fliegt?



Fachmittelschul-Ausweis 2019 Mathematik

Aufgabe 4 2P+2P+2P+3P=9P

Wie hoch die Blutalkoholkonzentration (BAK), also der Promillewert des Alkohols im Blut ist,
lasst sich mit der sogenannten Widmark-Formel berechnen. Sie beriicksichtigt, dass der Anteil
von Korperfliissigkeit am Korpergewicht bei Ménnern (ca. 68%) und Frauen (ca. 55%) unter-
schiedlich hoch ist. Die Widmark-Formel lautet:

BAK (Promille) = (Alkoholmenge in Gramm - 100)/ (Kérpergewicht in kg - Anteil Kérperfliissigkeit
in %)
Als Formel geschrieben:

Alkoholmenge [g] - 100
BAK [%/go] =
001 ™ (Korpergewicht [kg]) - (Anteil Korperflissigkeit[%)])

In einem Deziliter Bier hat es im Mittel 3.8 g Alkohol.
Ein Rechenbeispiel:
Eine Frau mit einer Kérpermasse von 60 kg trinkt 2 dl Bier.

Thre Blutalkoholkonzentration (BAK) betragt:

_ 7.6 -100

BAK =055

~ 0.23%o0
a)  Ein 75 kg schwerer Mann trinkt 3 Bier zu jeweils 3 Deziliter in sehr kurzer Zeit. Berechnen
Sie seine daraus resultierende Blutalkoholkonzentration.

b)  Autofahren ist bis zu einer Blutalkoholkonzentration von BAK = 0.5%o erlaubt. Wieviel Bier
(in Dezilitern) darf eine Frau mit einer Kérpermasse von 60 kg héchstens trinken, ohne den
Grenzwert von 0.5%o zu tiberschreiten?
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Aufgabe 5

Mathematik

3P +2P +2P +3P=10P

Sie diirfen sich in einem von drei Strassen (gepunktete Flichen) begrenzten Feldstiick ein recht-
eckiges Wiesenstiick (grau) auswihlen, wobei ein Eckpunkt der Punkt 4 sein muss.

480 m

a)  Berechnen Sie die y-Werte und die Flache des Wiesenstiicks fiir folgende x-Werte. Fiir zwei
x-Werte sind die entsprechenden y-Werte und die Flache schon gegeben.

x-Wert [m] y-Wert [m] Fliche Wiesenstiick [m?)
0 120 0
20 115 2300
100
400

b)  Geben Sie eine Funktion fin Abhdngigkeit des x-Wertes an, mit welcher Sie die Fliche A
des Wiesenstiicks berechnen konnen.
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Aufgabe 6 3P+1P +2P +2P =8P

Im Jahre 1800 lebten auf Hawaii 25'000 Hawaiigénse. Intensive Bejagung und die Einfuhr exoti-
scher Tierarten fiihrten beinahe zur Ausrottung der Hawaiigans. So wurden im Jahre 1950 gerade
noch 30 Exemplare gezahlt. Die folgende Abbildung zeigt Thnen die Hawaiiganspopulation in Ab-
hingigkeit der Zeit in Jahren.

Wichtig: Bitte beachten Sie, dass x die Anzahl Jahre sind, die seit dem Jahre 1800 vergangen sind.
x = 20 bedeutet also das Jahr 1820.

Anzahl Tiere |
1

22000 | |

ke 7 o “ = - Jatre na:.: 1800
a)  Nehmen Sie an, dass die Abnahme der Hawaiiganspopulation exponentiell erfolgte. Bestim-

men Sie eine Funktion / der Form y = f(x) = a - b*, welche die Anzahl Tiere (= y) in
Abhiéngigkeit der Zeit in Jahren (= x) berechnet. x ist wie oben beschrieben definiert.

Falls Sie a) nicht 16sen konnen, verwenden Sie bei den folgenden Aufgaben den jahrlichen Wachs-
tumsfaktor b = 0.951.

b)  Berechnen Sie mjt Hilfe der Funktionsgleichung aus a), wie viele Hawaiigénse im Jahre 1750
gelebt hatten.

¢) Berechnen Sie wiederum mit Hilfe der Funktionsgleichung aus a), in welchem Jahr erstmals
nur noch eine Hawaiigans gelebt hitte.

Ab dem Jahre 1950 wurde das Aussterben der Hawaiigans durch gezielte Zuchtbemiihungen ver-
hindert. So wurden im Jahre 2000 wieder 800 Tiere gezihlt.

d)  Wie viel Prozent stieg die Hawaiiganspopulation seit 1950 jahrlich an, wenn Sie annehmen,
dass ein exponentielles Wachstum vorliegt.



